 CINEMÁTICA

· La Cinemática es la parte de la Física que estudia los movimientos de los cuerpos pero sin atender a las causas que lo producen.

· A los cuerpos que estudia la Cinemática se les llama móviles.

· El movimiento es el cambio de posición de un cuerpo a lo largo del tiempo. El movimiento es algo relativo, dependiendo de donde estemos las cosas se mueven o no.

· La trayectoria es la línea o camino descrito por el cuerpo en su movimiento.

· Los movimientos que vamos a estudiar son los movimientos rectilíneos que son aquellos en los que la trayectoria es una línea recta. Hay otros tipos de movimientos, como el parabólico (es el movimiento que describe una bala) o el circular (es el movimiento que describe un punto de una rueda).

· En los movimientos intervienen:

· el espacio recorrido (e), cuya unidad de medida es el metro.

· el tiempo empleado (t), cuya unidad de medida es el segundo.

· la velocidad final que tiene el cuerpo (vf), cuya unidad de medida es el metro por segundo.

· la velocidad inicial que tiene el cuerpo (v0).

· la aceleración que experimenta (a), cuya unidad de medida es el metro por segundo al cuadrado.

· Un segmento es una porción de recta comprendida entre dos puntos.

· Un vector es un segmento definido por una longitud (módulo), una dirección (es la recta que contiene al vector) y un sentido. Se representa por una flecha.

	Velocidad


· La velocidad es el espacio recorrido dividido por el tiempo empleado.

· Se representa por un vector.

· La unidad de medida de la velocidad es el metro por segundo y se indica m/s, o el kilómetro por hora y se indica km/h.

· Si un móvil tiene una velocidad de 20 m/s significa que el móvil recorre 20 m en cada segundo.

· La velocidad de la luz es de 300 000 000 m/s. El gran físico, Albert Einstein, dijo que ningún cuerpo puede sobrepasar esta velocidad (este fue el primer paso para su Teoría de la relatividad).

· La velocidad del sonido es de 340 m/s.

· TRASLACIÓN: La velocidad con que gira la Tierra alrededor del Sol es de 30000 m/s.

· ROTACIÓN: La velocidad con que gira la Tierra alrededor de su eje es de 0’5 km/h.

	Aceleración


· La aceleración es el incremento de la velocidad dividido entre el tiempo empleado.

· Se representa por un vector.

· La unidad de medida de la aceleración es el metro por segundo al cuadrado y se indica m/s2.

· Si un móvil tiene una aceleración de 4 m/s2 significa que el móvil aumenta (o disminuye) su velocidad 4 m/s cada segundo.

· La aceleración con que los cuerpos caen libremente hacia la Tierra se conoce con el nombre de aceleración de la gravedad y su valor constante es de 9’8 m/s2. Constante significa que todos los cuerpos caen con la misma aceleración.

· Si dejásemos caer en un mismo instante en el vacío y a la misma altura, a un elefante y a un balón de fútbol llegarían al suelo los dos al mismo tiempo.

MOVIMIENTO RECTILINEO UNIFORME

· Un movimiento rectilíneo uniforme es aquél cuya trayectoria es una línea recta y cuya velocidad se mantiene constante.

· LEY: el espacio recorrido por un móvil con movimiento rectilíneo uniforme es igual al producto que resulta de multiplicar la velocidad que tiene por el tiempo empleado en realizarlo.

· FORMULAS
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EJERCICIOS

1. Si un móvil va a 36 km/h, ¿a cuántos m/s equivale dicha velocidad?

2. Si un móvil va a 72 km/h y otro a 30 m/s, ¿quién tiene más velocidad?

3. Un móvil va a una velocidad constante de 60 km/h durante 4 horas. ¿Qué espacio ha recorrido?

4. Un móvil ha recorrido 90 km a velocidad constante, en un tiempo de 2 horas y 30 minutos. ¿Cuál es su velocidad?

5. Un móvil recorre 150 km a velocidad constante de 40 km/h. ¿Cuánto tardará en realizar el recorrido?

6. Un móvil va a una velocidad constante de 20 m/s durante 10 minutos. ¿Qué espacio ha recorrido?

7. Un móvil recorre 150 m a velocidad constante de 40 km/h. ¿Cuánto tardará en realizar el recorrido?

8. Un móvil ha recorrido 10 km a velocidad constante, en un tiempo de 2 horas. ¿Cuál es su velocidad en m/s?

9. Un ascensor tarda 5 segundos en ascender 6 m. Calcula la velocidad del ascensor. ¿Cuánto tiempo tardará en ascender 30 m.

MOVIMIENTO RECTILINEO UNIFORMEMENTE ACELERADO

· Un movimiento rectilíneo uniformemente acelerado es aquél cuya trayectoria es una línea recta y cuya aceleración se mantiene constante.

· Si un móvil está sometido a un movimiento rectilíneo uniformemente acelerado, con velocidad inicial v0 y una aceleración a, vamos a calcular la velocidad final vf que poseerá y el espacio e que habrá recorrido cuando haya transcurrido un tiempo t.

· Si decimos que un móvil parte del reposo entonces 
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· FORMULAS:

	
[image: image5.wmf]t

a

v

v

f

×

+

=

0


	
[image: image6.wmf]t

v

v

a

o

f

-

=


	
[image: image7.wmf]a

v

v

t

o

f

-

=



	
[image: image8.wmf]2

2

0

t

a

t

v

e

×

+

×

=


	
[image: image9.wmf]e

a

v

v

f

×

×

+

=

2

2

0



	
[image: image10.wmf]e

v

v

a

o

f

×

-

=

2

2

2


	
[image: image11.wmf]a

v

v

e

o

f

×

-

=

2

2

2




· Cuando frenamos, bajamos la velocidad y la aceleración es negativa. Estamos decelerando. Hay que tener cuidado con las fórmulas cuando el problema nos diga que estamos frenando o decelerando.
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EJERCICIOS

1. Un móvil, que parte del reposo, alcanza mediante un movimiento uniformemente acelerado la velocidad de 80 m/s al cabo de 20 s.

a) ¿Con qué aceleración se ha movido?

b) ¿Qué espacio ha recorrido?

2. Un móvil, que parte del reposo, lleva una aceleración de 8 m/s2. Al cabo de 10 segundos, ¿qué velocidad alcanza y qué espacio ha recorrido?

3. ¿Cuánto tiempo tardará un móvil en alcanzar la velocidad de 30 m/s, si parte de una velocidad de 20 m/s y su aceleración es de 2 m/s2 y qué espacio necesitará recorrer para alcanzar dicha velocidad?

4. Un móvil que lleva una velocidad de 20 m/s, con movimiento uniformemente acelerado, al cabo de 10 segundos alcanza una velocidad de 40 m/s. Calcula su aceleración y el espacio recorrido en dicho tiempo.

5. Un móvil parte del reposo y se mueve con movimiento uniformemente acelerado, con una aceleración de 4 m/s2.

a) ¿Qué velocidad tendrá cuando hayan transcurrido 15 s?

b) ¿Cuál es el espacio recorrido durante ese tiempo?

6. Un móvil posee movimiento uniformemente acelerado, con velocidad inicial de 20 m/s y aceleración de 1’5 m/s2.

a) ¿Cuál es su velocidad cuando han transcurrido 2 minutos?

b) ¿Cuál es el espacio recorrido durante ese tiempo?

7. Un móvil lleva una velocidad de 20 m/s y al cabo de 5 s su velocidad es de 45 m/s.

a) Calcula su aceleración.

b) Calcula el espacio recorrido durante ese tiempo.

8. Un automóvil parte del reposo con una aceleración constante de 2 m/s2.

a. Calcula la velocidad del móvil a los 8 segundos de haber iniciado el movimiento.

b. Calcula la distancia recorrida en ese tiempo.

9. Una moto pasa por un punto a una velocidad de 60 m/s, en ese instante acelera uniformemente durante 5 s hasta alcanzar una velocidad de 80 m/s. Calcula:

a. La aceleración de la moto durante los 5 s.

b. La distancia recorrida durante los 5 s.

	Caída libre y lanzamiento vertical

	· Son dos casos particulares de movimientos rectilíneos uniformes acelerados, donde la aceleración es la llamada aceleración de la gravedad, cuyo valor es 
[image: image19.wmf]2

/

8

'

9

s

m

g

=

. Para los problemas tomaremos 
[image: image20.wmf]2

/

10

s

m

g

=

.

· El espacio recorrido en estos movimientos se llama altura.

· Se denomina caída libre al movimiento que realiza un cuerpo que se abandona a una cierta altura sobre la superficie de la Tierra. En este caso la velocidad inicial es cero, 
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· Se denomina lanzamiento vertical al movimiento que realiza un cuerpo cuando se lanza verticalmente hacia arriba. El movimiento es decelerado, por lo que su aceleración es negativa.
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Nota: la altura máxima se conseguirá cuando la velocidad final sea cero, 
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EJERCICIOS DE REPASO

1) ¿Cuántos m/s son 18 km/h?

2) ¿Cuántos m/s son 54 km/h?

3) Un motorista recorre 500 m en medio minuto. ¿Cuál es su velocidad?

4) Un móvil aumenta su rapidez de 20 a 25 m/s en un tiempo de 2’5 s, y otro pasa de 42 a 57 m/s en 7’5 s. ¿Cuál ha sufrido mayor aceleración?

5) Un coche pasa de 0 a 72 km/h en 10 s ¿Cuál es su aceleración? ¿Qué distancia habrá recorrido?

6) Se lanza un objeto verticalmente hacia arriba con una 
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 ¿Cuál será su velocidad a los 5 s? ¿Qué tiempo tardará en llegar a su altura máxima? ¿Cuál será su altura máxima?

7) Unas nubes se encuentran a 3500 m de altura cuando comienza a llover. Calcula la velocidad con que llegarán las gotas de agua al suelo.

8) Un tren se desplaza con una velocidad de 72 km/h. Al aproximarse a una estación, el maquinista frena, comunicándole una deceleración de 1 m/s2. Calcula:

a. El tiempo que tardará el tren en detenerse. (AYUDA: 
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b. La distancia que recorrerá desde el momento en que pisa el freno hasta su detención.

9) Un móvil que se desplaza con una velocidad de 10 m/s es sometido a una deceleración de 2 m/s2. Se pide:

a. El tiempo que tardará en pararse.

b. El espacio recorrido desde que se le somete a la deceleración hasta que se para.

10) Desde una altura determinada se deja caer un cuerpo. Sabiendo que llega al suelo con una velocidad de 50 m/s, calcula:

a. El tiempo de vuelo.

b. La altura desde la que se soltó.

11) Un móvil lleva una velocidad de 40 m/s.

a. Calcula la deceleración a la que tiene que someterle los frenos para que pare en 4 s.

b. Calcula el espacio recorrido por el móvil en esos 4 s.
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